

武陵山中的金融活水

市农发行在 支农为国，立行为民 中诠释使命担当

本报记者 秦勤 通讯员 罗武 夏珂洋

姐儿坐在工业园，一个月挣钱三千三。感谢桑植农发行，情系三农谋发展。两学一做搞得好，干部职工树榜样。精准扶贫点子多，促进易地来搬迁。筹集资金两亿四，全县公路大改观。这首新编民歌描述了精准扶贫支持下的桑植县喜换新颜的情景，这其间就凝聚了中国农业发展银行张家界市分行的大功劳。

过去的“十三五”极不平凡。全面建成小康社会收官，脱贫攻坚决战决胜，还有遭遇新冠疫情的大考，但张家界农发行作为当地唯一的农业政策性银行，坚持将金融活水源源不断流向贫困地区，切实强化了支农为国，立行为民的使命担当。他们发放贷款，支持产业发展；扶贫搬迁，助力贫困户“挪穷窝”；支持棚户区改造，圆困难群众“安居梦”。

时间回到2016年1月30日。那一天，市人民政府与湖南农发行签署全面战略合作框架协议。五年时间内，湖南农发行充分发挥政策性银行作用，投入信贷资金，全力支持我市在粮食安全、农业现代化、城乡发展一体化、区域发展、脱贫攻坚等重点领域项目建设，授信额度不低于200亿元。

五年来，该行累计投放扶贫贷款63亿元，扶贫贷款投放覆盖全市4个贫困区（县）；至2020年11月末，扶贫贷款余额53亿元，占贷款总额的65%，扶贫贷款投放和余额均居全市金融同业首位，交出了一份亮眼的成绩单。

八仙过海 打出金融扶贫组合拳

金融扶贫是脱贫攻坚战的重要支撑。当一方水土难养一方人的时候，异地扶贫搬迁便成了摆脱贫困的有效途径。根据国家、省政府下达的易地扶贫搬迁工作任务，张家界农发行把支持易地扶贫搬迁贷款作为当时信贷支农重点，帮助全市符合易地扶贫搬迁政策的建档立卡户

搬得出、稳得住、能脱贫、能致富。2015年10月，该行审批了4个易地扶贫搬迁贷款项目，金额27.6亿元，所辖两区两县实现全覆盖，实现投放11亿元，支持当地易地扶贫搬迁规划内同步搬迁基础设施建设，项目惠及建档立卡贫困人口75344人。

就拿桑植县来说，这里贫困程度深、贫困面广，全县贫困人口11.9万人，其中3.6万人居住在深山峡谷、高寒山区、省级边界等地区。自脱贫攻坚战打响以来，桑植县创新易地扶贫搬迁模式，推进精准扶贫，以“一户一栋，集中建，给补助”的整体搬迁集中安置和“一套，集中建，免费住”的农村特困家庭安居工程“阳光院”两种模式让全县符合条件的特困户都能易地搬迁，实现脱贫。桑植县农发行全面做好易地扶贫搬迁信贷工作，严格按照易地扶贫搬迁贷款管理办法，遵循“政府主导、精准扶贫、专款专用、条件特惠、保本经营”原则，支持易地扶贫搬迁项目建设全力向前推进。几年来，易地扶贫搬迁项目实施直接使易地搬迁1803户6311名农民受益，间接使2.5万户、9万余百姓受益。

同样有困扰的还有永定区，“十三五”时期永定区人民政府通过全面摸排，全区居住在深山、高寒等生存环境差、不具德基本发展条件以及生态环境脆弱、受泥石流、滑坡等地质灾害威胁的农村贫困人口共2510户7889人。为做好易地扶贫搬迁，永定区政府急需筹集资金8.5亿元。2015年10月初，农发行张家界市分行营业部在了解这一信息后，以高度的政治担当和责任担当，积极与永定区委区政府对接，收集项目资料，完成上报调查审查审议。在当月内顺利完成批复易地扶贫搬迁贷款7亿元，并实现首笔投放2亿元，有效支持了永定区易地扶贫搬迁工程的实施，保障了地方脱贫攻坚的资金需求。在住进新房子后，罗塔坪乡彭金春说：易地搬迁政策让我得了实惠，住进了新居，现在日子好哒，我对

以后的生活越来越有信心。

国家棚改政策出台后，该行以全市开展城市品位升级改造和公共基础设施提质为突破口，依据国务院2015—2019年全国棚户区改造整体规划，主动对接，提前介入，规划引导，建立与市县两级政府密切联络机制，从严把握项目真实、流程合规、专款专用、期限匹配原则，主动服务棚户区改造，圆困难百姓“安居梦”。2015年以来，累计审批投放棚户区改造中长期贷款项目15个，贷款金额56亿元。涉及拆迁建筑面积149.7万平方米，拆迁户数8155户，拆迁人数27011人。

激活活力 信贷资源向基础设施建设倾斜

每年年初，张家界农发行都会组织工作人员来到区县乡镇的大街小巷、走进田间地头，实地调研各个地方的基础设施建设与产业发展情况，第一时间掌握群众有哪些紧迫、迫切、现实的资金需求，并及时调整金融服务产品，积极应对市场多元化的金融服务需求。5年来，该行累计投放贷款10.5亿元，支持张家界经济开发区两区同建项目、慈利县工业集中区零溪河防洪工程和桑植县城郊西部新农村建设项目建设等园区建设项目，建设防洪堤2.3公里，完成土地征收整理整治1891亩，修建标准厂房64272平方米。

2016年初，慈利县人民政府拟委托慈利县永安路桥建设有限公司建设零溪至龙潭河公路。这条路沿途运载量迅猛提升，原有道路早已不堪重负。在了解到客户的信贷需求后，慈利县支行高度重视，成立专班，全力介入贷款受理环节，收集相关资料，与张家界市分行共同完成初评，并及时上报省分行。2016年6月21日，经省分行贷款审查委员会2016年第34次贷审会审议，并经有权审批人审批同意，向慈利县永安路桥建设有限责任公司发放农村路网及贫困地区公路建设中长期贷款6000万元，用于

慈利零溪至龙潭河公路改建工程项目，贷款期限3年（宽限期1年），贷款方式采取应收账款质押担保方式。慈利县支行于2016年7月19日一次性将贷款6000万元投放到位，同时还支持张家界绕城公路、桑植官瑞公路等4个项目，贷款金额5.3亿元，修建贫困村道路通村通畅公路以及国省定投公路109公里，打通了革命老区脱贫攻坚“最后一公里”。

2016年1月5日，在推动长江经济带发展座谈会上，习近平总书记强调：推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑，走生态优先、绿色发展之路。5年来，在发展中保护，在保护中发展，一场场生态保护攻坚战接连打响，沿江省市发展理念深刻嬗变，张家界也不例外。2019年以来，张家界农发行发放长江大保护贷款4.1亿元，支持张家界长输管道末站武陵源城燃管道工程、慈利县乡镇污水处理厂工程及管网建设等4个项目，用于农村污水处理和改善农村人居环境建设。铺设污水管网261.2公里，新建污水处理厂33784平方米，为25个乡镇81367个建档立卡贫困人口的生活饮水提供了质量保证。

贫困老区“看病难，看病贵”一直是困扰多方的问题。在多方了解情况后，张家界农发行向桑植县民族中医院累计投放产业扶贫流动资金贷款1亿元，助推当地党政推行“农民住院交纳150元就可实行全报销”，让制度有了医疗设施上的保障，成为全国的重要借鉴。投放贷款0.9亿元支持张家界大众医院迁址建设，促进该院就医接诊能力由2018年的16.85万人次提高到23.38万人次，改善了当地医疗环境和医院综合接诊水平，得到了贫困地区群众的高度好评。

授人以渔 项目建设是根本之策

产业是致富之源，而实际上，在发展扶贫

产业过程中，缺资金仍是重要制约因素。

“十三五”期间，我市各级各部门围绕市委市政府提出的“对标提质、旅游强市”建设目标，深挖“旅游+扶贫”的产业潜力。市农发行先后审批投放贷款11.2亿元，支持张家界旅游商品产业园工程建设、茅岩河九天峰恋景区开发及配套建设、万福温泉提质改造等6个项目，解决当地建档立卡贫困户增收问题，助力张家界打造国家全域旅游示范区。用活用好“土地”政策，引导永定区和桑植县政府使用市场化运作模式开展土地增减挂钩项目，投放5.2亿元扶贫贷款，盘活31个乡镇453个村的集体经济，带动全区建档立卡贫困人口16.6万人增收。守住传统粮食主业不松懈，支持涉及国家粮食安全的购销加工企业，5年累计投放各级储备粮食贷款4.6亿元，收储原粮20.2万吨，就业帮扶建档立卡人口46人次，共计增收25万余元。

张家界农发行主动适应宏观政策制度变化，实现信贷业务转型发展。2019年来，该行全力推动小微企业金融服务“增量扩面、提质降本”，支持湖南康尔佳生物医药科技有限公司、桑植县东元农牧开发有限公司等11家民营小微企业，累计发放贷款6327万元，特别是今年严格执行小微企业贷款优惠政策，有效纾解了小微企业“融资难、融资贵”问题。

路漫漫其修远兮。在2020年12月21日张家界农发行党委理论学习中心组研讨会上，该行主要负责人表示：我们在接下来的工作中要接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，积极贯彻落实中央提出的“农发行要加大对乡村振兴中长期信贷支持”的要求，充分发挥农业政策性金融“先导、补短板、逆周期”的职能作用，用服务“三农”需求、实现高质量发展的实际行动，体现农发行人的担当作为。

饭养身、歌养心

侗族歌者传歌四十载

贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县宰荡村青山环绕、民风淳朴，侗族同胞世居于此。伴随着他们的除了清风明月，还有多声部、无指挥、无伴奏、自然合声的民间合唱——侗族大歌。人类非物质文化遗产侗族大歌得以代代相传，离不开寨子里的歌者，国家级非物质文化遗产项目侗族大歌代表性传承人胡官美就是其中一员。

胡官美今年65岁，自幼习唱侗族大歌，熟练掌握各种唱法，是十里八乡有名的歌唱能手。由于侗族大歌只能通过歌师口口相传，胡官美数十年来最在意的事就是侗族大歌的传承。通过她的培养，两个女儿杨秀珠、杨秀梅获得众多比赛大奖，包括在2006年第十二届全国青年歌手电视大奖赛中夺得原生态唱法银奖，并曾远赴法国、西班牙等国家演出。除了自家儿女，胡官美还教寨荡侗寨及周边侗寨的其他孩子唱歌。胡官美每周会到镇上的中学和寨里的小学上侗歌课，周末及寒暑假她一边教孩子们侗歌，一边协助辅导乡村侗歌队参加文化活动。寨子里很多村民都是她的学生。胡官美回忆：我教歌几十年了，人数都记不清了，学生获得的大小奖项也数不清。

饭养身、歌养心。这是胡官美经常挂在嘴边的一句话，侗族大歌是侗族人对生活的赞美。我教歌就是为了把民族音乐传承下去，通过唱歌，忘记生活中的痛苦和烦恼，带给人们美的享受。

新华社记者 刘续 摄



▲1月13日，胡官美在寨子里的鼓楼中教唱侗族大歌。

